
Установлень закономерности влияния качества матки на показате- 
ли зимостойкости, весеннего развития и медовой продуктивности пче- 
лосемей украинской степной породи.
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Ф ІЛ О ГЕН ЕТИ ЧН І ПЕРЕДУМ ОВИ РОЗВИТКУ 
КОЛОР-М АРКЕРНОЇ СЕЛЕКЦІЇ 

У ТВАРИННИЦТВІ

Історичне коріння формування колор-маркерної селекції у тварин
ництві відбувалося в тісній взаємодії з доместикаційними процесами 
приручення диких тварин.

Колор-маркери, селекція, пігмент меланін

У більшості працівників тваринницьких господарств та зоо- 
технологів уявлення про роль забарвлення (масті) тварини 
складаються на основі можливостей використання масті як 
маркерної ознаки при відмінності однієї породи від іншої або 
для персональної ідентифікації тварини. Питання про се
лекційне використання забарвлення, як правило, ставиться у
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разі бажання селекціонера отримати від забарвлення хутра (ху
трове тваринництво), вовни овець (каракулівництво) чи пір'я 
птахів (промислове і декоративне птахівництво) відповідний ко
мерційний прибуток. При цьому, не зважаючи на досить поверх
неві знання у сфері механізмів плейотропної дії генів на забарв
лення домашніх тварин у різних напрямках практичної зоотехнії, 
а саме отримання рекордної молочної, м’ясної та яєчної продук
тивності, досягнуто значних успіхів. Враховуючи, що селекційна 
практика щільно наблизилася до біологічних меж можливості ор
ганізму виробляти ту чи іншу продукцію (поки що без активного 
втручання фармакологічних препаратів і біотехнологічних ме
тодів), вважаємо за доцільне висловити свої міркування щодо 
можливості використання знань у сфері механізмів плейотропної 
дії генів забарвлення як допоміжного резерву селекційного про
цесу в різних напрямках тваринництва.

Сучасні досягнення молекулярної біології і генетики дають 
змогу не тільки глибше оцінити біологічні механізми впливу 
проміжних метаболітів біосинтезу різних пігментів на життєві 
процеси у всіх біологічних системах, але і використовувати ці 
знання значно ширше у практичній медицині та селекції.

Оцінюючи загалом усі етапи біологічної еволюції, ми роби
мо висновок, що для всіх біологічних систем характерна на
явність меланінових пігментів, біосинтез яких має свою видову, 
породну й навіть індивідуальну структурно-функціональну спе
цифіку [1]. Природно, виникає питання про приховані від се
лекціонерів причини формування меланінових пігментів на 
всіх етапах біологічної еволюції. На нашу думку, визначальну 
роль у цьому виконує специфічність будови полімерної молеку
ли меланіну. Молекула, яка може бути нескінченним поліме
ром, який у своїй структурі містить багато вільних енергетичних 
зон, що дає можливість:

• не тільки нагромаджувати, але і депонувати внутрі
шньоклітинну енергію;

• адсорбувати солі важких металів за принципом "кольчуги";
• бути пасткою для вільних радикалів, забезпечуючи цим са

мим антиоксидантний захист;
• розсіювати надлишкову сонячну енергію невеликими до

зами, забезпечуючи цим самим біологічним системам радіо- 
протекторний захист;
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• легко з ’єднувати проміжні метаболіти меланінового 
обміну з нуклеїновими кислотами, гістонами і білками, вико
нуючи в біологічних системах регуляторні функції, тобто бути 
низькомолекулярними регуляторами.

Перелік важливих для біологічних систем функцій можна 
значно продовжити, але це не основна мета нашого повідо
млення.

З вищевикладеного головним завданням наших досліджень є 
пошук схованих резервів меланінсинтезуючої системи, фізико- 
хімічні властивості якої є важливим резервом для селекційного 
прогресу. Факт наявності перерахованих властивостей дає змогу 
стверджувати, що гігантські молекули полімермеланіну во
лодіють великою авторегуляторною функцією, а також стверджу
вати, що саме ця здатність забезпечує багатомільйонну біологічну 
еволюцію, більш удосконалена підтримка якої вимагала 
спеціалізованої ферментативної системи. Системи, здатної подо
лати ті енергетичні проблеми, які існують при аутосинтезі моле
кули меланіну із фенілаланіну і тирозину. Очевидно, що подаль
ша еволюція розглянутої нами авторегуляторної системи 
можлива за наявності зворотного зв’язку, що забезпечує присто
сування системи до постійно мінливих умов зовнішнього сере
довища. Проведене нами порівняння енергетичних, рівнів 
всього 12-стадійного ланцюга аутосинезу попередників ме
ланіну, починаючи з фенілаланіну, показали, що найбільш 
енергоємними, фактично блокуючими утвореннями меланіну є 
субстрати фенілаланін-тирозин-3,4-ДОФА. У зв’язку з цим 
логічно допустити, що в біологічній еволюції для подолання 
лімітуючого енергетичного фактора необхідний був біологі
чний каталізатор, який прискорює перетворення тирозину в 
диоксифенілаланін (3,4-ДОФА). Таким біокаталізатором став 
кодуючий архілокус кольором С фермент тирозиназа 
(КФ. 1.14.16.1). Вважаємо, що саме цей фермент є тим біока
талізатором, що зумовлює не тільки синтез меланінових 
пігментів в організмі, але в кінцевому результаті визначає успіх 
чи поразку в наших селекційних намірах [2].

Грунтуючись на різносторонньому вивченні ферментатив
них властивостей тирозиназної системи, ми припускаємо, що 
основний ген забарвлення С володіє кластерною організацією, 
в якому послідовне зчитування інформації про структуру трьох
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ізоферментів Т3, Т2, Т, відповідає етапам біосинтезу меланіну. 
Звичайно, такі важливі метаболічні функції не тільки закріпились 
природним добором, але і в процесі доместикації пролонгувались 
на всі види домашніх тварин зі своєю видовою, породною й 
індивідуальною структурно-функціональною специфічністю.

Аналізуючи швидкість еволюції даного локусу з таких гене- 
тико-біохімічних показників як множинний алелізм, полігенія, 
амінокислотний склад тирозиназної системи, її термо
стабільності, поєднання з білками мікроорганізмів, комах, риб, 
пір'яних і волосяних фолікулів шкіри людини і злоякісних ме
ланом, прийшли до висновку, що в рамках відомого пігменто- 
утворювального генома домашніх тварин і людини локус С ха
рактеризується найбільш високою швидкістю еволюції, 
зумовлюючи високу мінливість забарвлення. Вважаємо, що як 
головний локус забарвлення через низькомолекулярні мета
боліти меланінового обміну він впливає на швидкість еволюції 
функціонально взаємозв'язаних локусів нейромедіаторних і ен
докринних систем. Саме в цьому і полягає надзвичайно висо
кий плейотропізм впливу алелів даного локусу на організм, на 
успіхи і невдачі селекції. Характерною особливістю му- 
табільності пігментоутворювального субгенома домашніх тва
рин є висока його насиченість домінантними генами негатив
ної дії. Цей факт наводить на думку, що природа ніби протидіє 
експериментальним ініціативам генетиків і селекціонерів, за
лишаючи за собою право на збалансований "дикий тип".

І справді, практика хутрового звірівництва і каракулівництва 
показує, що частка виробництва шкурок стандартної норки і 
чорного каракулю становить 80% [3]. Природа дає людині мож
ливість для експериментальних ініціатив. Більшість домінант
них мутацій здатні до неповного домінування (кодомінування). 
Кодомінування дає змогу на фоні рецесивного гена отримати 
не тільки цікаве забарвлення, але і помірну життєздатність їхніх 
носіїв. Поєднанням різних комбінацій алелів норководам 
вдається отримати не лише 29 дирецесивних, а навіть 20 три- і 
тетрарецесивних забарвлень хутра норки |4]. Частка таких екс
клюзивних забарвлень у загальному виробництві норки стано
вить не більше 1%. У зв’язку з цим основна тактика се
лекціонерів у виробництві товарної шкурки полягає у визначенні 
найбільш життєздатних міжалельних поєднань, з'ясуванні попиту
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на товар на внутрішніх ринках чи міжнародних аукціонах та ство
ренні умов для масового виробництва. Аналогічні тенденції спос
терігаються і в отриманні кольорового каракулю.

Зовсім інша ситуація складається в розведенні великої рога
тої худоби, де шкура у виробництві продукції не є основною 
господарськи корисною ознакою. Серед таких видів тварин, як 
велика рогата худоба і коні, за умов їхньої низької і навіть серед
ньої продуктивності, послабленого рівня біосинтезу поперед
ників меланінового обміну достатньо для реалізації середньої 
продуктивності.

Нами вперше обгрунтовано, що за умов формування високої 
молочної продуктивності корів голштинської породи чи ре
кордної швидкості коней необхідно мати високий рівень 
біосинтезу меланінових пігментів, які забезпечують достатній 
рівень метаболізму низькомолекулярними модуляторами. Цей 
рівень підтримується полігенністю генів меланінового забарв
лення. У зв'язку з цим здається дуже дивним, що яскраво вира
жений процес меланізації високопродуктивних молочних стад 
чи популяцій рисистих коней не викликає відповідної уваги 
вітчизняних та зарубіжних селекціонерів через консерватизм 
мислення. Порівнявши терміни початку формування ме
ланізму високопродуктивних стад голштинської породи (поча
ток 90-х років минулого століття), можна з упевненістю сказа
ти, що фактично ми маємо справу з понад 10-річним періодом 
"несвідомого селекційного меланізму" високопродуктивних 
стад. На основі вищевикладеного можна прогнозувати, що в 
найближчі десять років у селекціонерів великої рогатої худоби 
зміниться думка про роль масті у формуванні господарськи ко
рисних ознак.
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ФИЛОГЕНЕТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЬІЛКИ РАЗВИТИЯ КОЛОР- 
М АРКЕРНОЙ СЕЛЕКЦИИ В Ж ИВОТНОВОДСТВЕ. Коновалов В.С.

Исторические корни формирования колор-маркерной селекиии в жи- 
вотноводстве происходили в тесном взаимодеиствии с доместикацион- 
ньши процессами приручений диких животньїх.
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